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105 年公務人員普通考試題 
類科：交通行政 
科目：運輸經濟學概要 
 
一、請說明如何推估都市大眾運輸系統的需求價格彈性。若某一個大眾運輸系統的自身需求價格

為-0.6，當價格調漲 10%，請估算對自身運量與營收之影響。（25 分） 
【擬答】 
彈性的定義與代表意義： 
在其他條件不變之下，某財貨價格變動百分之一時，造成該財貨在一定時間內，需求量變

動的百分比，稱之為彈性。其代表意義在於當價格彈性愈大愈容易以價格改變需求數量。 
 
 
 
 
 
 
1 
本題價格（P）增加 10%時候， 

依據公式 
E= -0.6 = （∆q/q）/（∆p/p） 
價格（P）增加 10%時，（∆p/p）=10%= 0.1 
（∆q/q） = E （∆p/p） = -0.6 *0.1 =-0.06。需求量減少 6%。 

本題需求價格彈性，E=-0.6，|E|= 0.6< 1。我們可以發現總收入變動與需求價格彈性關係

如下： 

∵ )1( EdQ
dP

dTR −= ∴當 Ed<1 時，可以發現 0>
dP

dTR
，亦即當價格（P）增加的時候，總收

入（TR）會跟著增加。爰本題價格（P）增加時，總收入（TR）會跟著增加。 
註：變動率推估如下： 

 ∵調漲運價 10 % 
 ==>∆P/P =0.1 
 ==>∆P =0.1 P 
 ==>E=-0.6，|E|= 0.6 
 ==>先看公式∆TR/∆P=（Q）（1-|E|） 
 ==>分別代入左右兩邊 
 ==>左邊∆TR/∆P = ∆TR/0.1P 
 ==>右邊（Q）（1-|E|）=0.6Q 
 ==>左邊等於右邊，=>∆TR/0.1P = 0.6Q  
 ==>∆TR=（0.1P ）（0.6Q）= （0.1）（ 0.6）（P）（Q）=0.06TR……..*式 
 ==>題目問營收變化率=>是問 ∆TR/TR 
 ==>因此，代回  *式，計算一下 
 ==>∆TR/TR = 0.06 答案為 0.06，亦即總收入（TR）會跟著增加 0.06。 

資料來源：韓新（2016），運輸經濟學上課講議書，未出版，臺北市。 
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二、請說明汽車客運業的成本項目，並說明油價漲跌對業者總成本、運價及政府補貼之影響。

（25 分） 
【擬答】 
汽車運輸業客運成本項目： 
依據係依公路法第 42 條明文：「主管機關訂有汽車運輸業客貨運運價準則作為主管機關

審議及訂定運價規範」，爰依汽車運輸業客貨運運價準則，運費公式相關計算項目說明

如下：公式中每車公里合理成本，包括燃料、附屬油料、輪胎、車輛折舊、修車材料、

行車人員薪資、行車附支、修車員工薪資、修車附支、業務員工薪資、業務費用、各項

設備折舊、管理員工薪資、管理費用、財務費用、稅捐費用等計算項目。 
我國目前實務，係依據交通部訂頒之「汽車客運業路線別成本計算制度」及運研所 97 年

9 月之汽車運輸業客貨運運輸成本應用軟體（v4.0），對於各汽車客運成本計有「燃

料」、「附屬油料」、「輪胎」、「車輛折舊」、「行車人員薪資」、「行車附支」、

「修車材料」、「修車員工薪資」、「修車附支」、「業務員工薪資」、「業務費

用」、「各項設備折舊」、「管理員工薪資」、「管理費用」、「稅捐費用」、「站場

租金」、「通行費」、「財務費用（利息費用）」等 18 項成本。 
燃料成本上升（或下降）對業者營運總成本，運價及政府補貼之影響討論如下： 
由於「燃料」成本悉屬上開 16 項成本（或 18 項成本），爰燃料成本上升（或下降）對

業者營運總成本，運價及政府補貼之影響討論如下表： 
 對業者營運總

成本影響 
對運價之影響 對政府補貼之影響 結論 

燃料成

本上升 
16 項成本預判

將增加，對業

者而言，營運

總成本將持續

上升，然增加

幅度須視燃料

成本上升幅度

而定之。 

運價公式：每延

人公里之基本運

價=每車公里合理

成本 ×（1＋合理

經營報酬率）/[平
均每車公里全票

乘客人數＋平均

每車公里各種優

待票人數換算成

全票人數] 
由於每車公里合

由於業者營運總成本

將持續上升，業者入

不敷出，將要求主管

機關進行票價調整或

要求特定項目之成本

補貼（如油價補

貼），維持一定運價

水準。 

為因應國際油價上漲，交

通部前曾於 97 年 5 月 28
日起至同年底以及 101 年

5 月起至 101 年 12 底。執

行油價補貼配套措施，降

低市區汽車客運業、公路

汽車客運業、計程車客運

業營運成本，紓解運價上

漲壓力。 
如：對於公路及市區汽車

客運依實際行駛情形換算
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理成本上升，依

據上開運價公式

將導致「每延人

公里之基本運

價」上升（客

運）。 

油耗數（一般公路以每公

升 2.7 公里計算，行駛高

速公路以每公升 3.6 公里

計算），給與每公升 7.4
元之補貼，實際行駛里程

數並以公路主管機關核定

營運路線許可經營之班次

及里程數計算所得為上

限。另如對計程車客運

業：以公路監理機關登記

列管牌照在案之計程車

（不含已報停、繳銷、吊

銷、註銷之車輛）為補貼

對象，對於自 96 年 5 月

30 日以來曾調整基本運價

之計程車客運業者（依計

程車車籍資料為準），將

給與每公升 3.9 元之補

貼，如未曾調整基本運價

者，則給與每公升 5.9 元

之補貼，兩者每月均補貼

450 公升，換算每月補金

額分別為 1,755 元及 2,655
元；當月未使用完的補貼

金額可累計延長使用。 

燃料成

本或下

降 

16 項成本預判

將下降，對業

者而言，營運

總成本將下降

上升，然下降

幅度須視燃料

成本下降幅度

而定之。 

運價公式：每延

人公里之基本運

價=每車公里合理

成本 ×（1＋合理

經營報酬率）/[平
均每車公里全票

乘客人數＋平均

每車公里各種優

待票人數換算成

全票人數] 
由於每車公里合

理成本下降，依

據上開運價公式

將導致「每延人

公里之基本運

價」下降（客

運）。 

業者實際營運總成本

下降，但業者並不會

直接反應於運價，而

默默地享受降價的好

處，旦業者仍會要求

政府持續給與諸如營

運虧損補貼等好處。 

資料來源：韓新（2016），運輸經濟學上課講議書，未出版，臺北市。 
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三、鐵路運輸銷售比全票價格更低的折扣票種，包含早鳥票、平日離峰指定班次優惠票、定期票

（月票）及交通聯票。請說明這些優惠的定價理論。（25 分） 
【擬答】 

鐵路定價項目： 
 早鳥優惠 平日離峰 定期票（月票） 交通聯票 

定義 臺灣高鐵提供使用者

可於搭車前 28 日（D-
28）至搭車前 6 日

（D-6）以相當於全價

票的六五折至 95 折的

早鳥折扣票。 

臺灣高鐵提供使用

者可於該定離峰時

間之特定班車以相

當全價票的八五折

（或八折）的折扣

票。 

臺灣高鐵提供使用

者可於購票日起 45
天內搭乘固定起迄

站往返 8 趟之優惠

（相當 42 折）折扣

票。 

臺灣高鐵結合其他運

具之業者（如高雄捷

運或台灣好行）提供

使用者可以購買

HSR+MRT，或

HSR+BUS+…等較低

聯營或聯運之不同運

具的整合型優惠票 
定價原

理或理

論 

屬於運輸學或運輸

管理學中所謂的

「營收管理」

（Yield management 
or Revenue 
Management）策

略，換言之，業者

利用不同時間段的

價格差異化和折扣

分配實現收益最大

化的管理模式。 
部份學者則認為可

屬運輸經濟學理論

中的差別定價法

（differential 
pricing） 

屬於運輸經濟學理

論中的差別定價法

（differential 
pricing），亦即廠

商提供相同品質之

產品，但對不同需

求特性市場收取不

同費用之作法。 

屬於運輸實務中常

見的優惠票種，提

供定期經常使用旅

客之通勤選擇。 

屬於行銷理論中的價

格（pricing）策略 

資料來源：韓新（2016），運輸學上課講議書，未出版，高雄市。 
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四、假設某運輸計畫使用成本效益分析進行評估，某方案的期初建設成本值為 A，完成後每年的

效益值為 B，完成後每年的營運及維護成本值為 C。此方案的使用年限為 40 年，利率為

3%，依前述假設列出此方案的各種成本效益分析方法之計算公式，及此方案達到可行性的條

件。（25 分） 
【擬答】 
經濟分析法： 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
如以淨現值判斷（Net Present Value, NPV），設貼現率與利率（r））同為 3% 
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其中 Bt為各年期的效益、Ct為各年期的成本、r 為貼現率 


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+ tr
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◎方案可行與否之評估準則： 
單一方案時，若 NPV 大於 0 即屬可行之投資方案，反之，若 NPV＜0，則拒絕該方

案。 
多重方案時，選擇 NPV 最大之方案為最佳投資方案。 

 
如以益本比法（cost － benefit ratio, B/C method），設貼現率與利率（r））同為 3% 

 

 

 

 
其中 Bt為各年期的效益、Ct為各年期的成本、r 為貼現率 


+ tr

Ct

)1(
=A+∑C/ （1+0.03）40 


+ tr

Bt

)1(
=∑B/ （1+0.03）40 

B/C={∑B/ （1+0.03）40}/{A+∑C/ （1+0.03）40} 
◎方案可行與否之評估準則： 
單一方案時，若 B / C 大於 1 即屬可行之投資方案表方案可行。 
多重方案時，B / C 最大者為最佳投資方案。 
如以內生報酬率法（IRR method），設貼現率與利率（r））同為 3% 

 
 
 

其中，Bt 為 t 年期的預估效益、Ct為 t 年期的預估成本、r 即為內生報酬率、n 為投資總

年期，IRR 為計畫的內生報酬率。 
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期初投資：A元 
營運與維護費：C元/年 

效益：B元/年 
使用年限：40 年 
利率：3% 
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令
+ tr

Ct

)1(
- 

+ tr

Bt

)1(
={A+∑C/ （1+0.03）40 -∑B/ （1+0.03）40} = 0，求算 IRR 之 R 

◎方案可行與否之評估準則： 
單一方案時，若 IRR 之 R 值大於一般市場上的合理報酬率即屬可行投資方案。 
多重方案時，IRR 之 R 值最大者即屬最佳可行投資方案。 
注意事項：內部報酬率並不具有相加性，此外當評估互斥方案時，可能會和淨現值法選

出的最佳方案不同，當發生該類情形時，應以淨現值法為主要考量依據。 
資料來源：韓新（2016），運輸經濟學上課講議書，未出版，臺北市。 

 

 


